

□ 值年园地

许多核电单位讲课。从2009年至2018年7月，中国核能行业协会先后在上海、南京、无锡举办“核电工程项目管理经理人培训班”，请我去讲“核电工程进度控制”和“核电工程成本控制”。

1997年和1998年，清华大学核研院先后派5名博士研究生来大亚湾核电站现场实习半年，我担任导师。2007年巴基斯坦原子能委员会官员A.M.Tariq先生通过国际原子能机构派到大亚湾接受在岗培训半年，公司安排我作为他的导师。他是巴基斯坦原子能委员会建设协调部经理。

我参加国防科工委组织的专家组去许多核电站考察评审。2007年4月，我到日本名古屋出席第15届国际核工程大会，与世界各国核能专家一起讨论核电复苏，解

决世界能源短缺，减少环境污染等。

2011年至2013年，我受聘到东北辽宁红沿河核电站工作了两年半，担任工程管理部顾问。2017年4月至7月，我受聘到广东惠州核电公司工作。

我铭记清华“自强不息、厚德载物”校训，这是我乐观向上、无私奉献、健康有为的精神力量。从1965年9月参加工作至2018年7月中国核能行业协会在无锡举办的项目经理培训班讲完课，我为祖国的核事业工作了53年，实现了“为祖国健康工作五十年”的目标。2021年7月，庆祝中国共产党成立100周年之际，中共深圳市福田区园岭街道工委授予我“优秀共产党员”称号。能够在专业领域为国家工作几十年，我个人感到很荣幸！

一个甲子的自豪和幸福

○马岩土（1965届土建）

今年是我的本命年，我84岁了，自1965年于清华大学土木建筑系毕业，至今六十年了，一个甲子。毕业后我被分配到七机部新组建的七院，后赴西南参加“大三线”的建设。改革开放后，我参加了京内京外多项工程的设计工作，2001年退休后被返聘16年，之后被另一家企业聘用4年。算起来，我为祖国健康工作了56年，可以自豪地说：“我为祖国健康工作超过了五十年！”

“大三线”建设

1965年至1978年，我去河北怀来参加“四清”运动。“文革”期间赴贵州参加西南“大三线”的建设。面对“三五”计



马岩土学长

划中数百万平方米的“大三线”工程建设任务，七院的首要任务就是去现场搞设计。“三线”在当时是一个隐秘的词，工作在“三线”的人们与家人通信也不准有地址，工程都是用一系列代号。

带着老三篇（《为人民服务》《纪念白求恩》《愚公移山》）、一台手摇式计算机、一把计算尺，我从北京出发了。坐了两天一夜的火车，再加上汽车颠簸，到了贵州地区“天无三日晴，地无三尺平”的山沟里。由于出身好，加上政治素质和专业素质过硬，我获得了某洞库的设计任务。该洞库跨度大，我提出“落地拱”的设计方案，受力明确、施工方便，对于当时当地的情况，这种设计能够很好地解决问题，达到预期效果。这是我毕业后第一个受到表扬的结构设计工程，记忆深刻。

某测试机房设计

航天员的身体训练和测试都是在一种特殊的机房中进行的，被称为“离心机房”。机房基础的设计关键是大体积的钢筋砼，“大体积”到底是要多大？这一点要由设计师们经过精确的计算求得。

我有幸参与了这样的设计。经过我们全体人员的努力，我们设计的机房成功落成使用，至今有40多年了，已经培养了几十名航天员。每当我观看媒体中播放航天员们乘坐飞船到太空或者返回地球，我都由衷为我是一名设计人员而高兴，我可以自豪地说：“我为祖国的航天事业出过力！”

奥运场馆方案的评选

北京在筹备2008年奥运会期间，我作为三位结构专业的比赛场馆方案评审专家之一，荣幸地参与了以下几个工程方案的评审选定：国家体育场（鸟巢）、国家游泳中心（水立方）、国家网球中心、摔跤馆。

评审程序是我们三位结构专业初评专家首先对于十几个参选的建筑方案进行结构方面各参数的评比，写出优缺点，并给



1999年校庆返校，在大礼堂前与同窗好友合影，左2为马岩土

出我们的评审意见，也就是排序；再就具体各项写明评委的统一意见，共4份，并将此4份文件上交归档，最终由院士级的评审专家选出中标方案。

“鸟巢”等方案在评选中，有一个由北京市民投票推选的阶段。我作为一位普通市民，也加入投票行列。有意思的是，我发现众多市民的评审意见与我们评委的意见类似或者完全一致。

“水立方”设计方案的评审因“非典”疫情推迟到2003年夏天在海南开展，该方案的确让人大开眼界。我对水立方的网格状空间立体受力的结构体系仅提了一条意见，即必须考虑封堵材料和覆盖保温防水材料的耐久性和可安装修补的方便性。

其他几个比赛场馆的方案评审也都顺利地完成了，我们的初选意见与最终被选中的方案都是吻合的，能够参与这些奥运场馆的评审也是我引以为豪的工作之一。

超高层公建的基础设计

大连市有一栋超高层的公共建筑物——大连长途电信枢纽楼，总高168米。该工程四周均为民居，多为多层的砌

□ 值年园地

体结构，场地基土为中风化石灰岩。基坑的开挖是基础设计的一大难题，为了解决这个难题，我做了深入的思考和研究，几个需要研判的问题包括：一是采用“微爆破”施工工艺，如何选择炸药、如何设计爆破程序都需要精确计算；二是确定开挖工期是多少；三是破土引起扰民，如何确定经济补偿费用。

墙体砼的自防水性不错，经试验，特别大的暴雨也不会漏水。经过多方案比对，最终选用的方案是直立式坑壁与墙体连为一体，使大楼地下室与地下土层牢固地合为一个整体，这极大地改善了大楼的受力性能。这个方案减少了岩石开挖量约3600立方米，缩短了开挖工期约5个月，节约了约30万元人民币的扰民补偿费用。

该工程建筑立面呈“中式大宫灯”，1994年竣工使用至今。每到节假日，彩灯环绕下的“大宫灯楼”呈现在人们面前，是大连市劳动公园的一景，获得了人们的赞许，我为此也深感自豪。

编写小册子

对于我的工作而言，设计文件包含施工图纸、初步设计文件以及可行性研究文件。退休后在七院返聘的16年里，我总共参与了几十个项目的工作。虽然我是评审，但我都以求学的心态，通过评审学习别人设计的好东西，向大家学习。

这里举一个例子：北京冬奥会的国家跳台滑雪中心，是在大山中设置跳台圆柱，其基础选用桩基。起初我认为跳台仅一层，荷载不大，不必选用桩基。而具体设计人员和施工单位则认为山体的土体虽然十分稳定，但呈30度角的土坡并不稳定。奥运工程很重要，应该将重要性的系

数提高一级，后来我也认同选用桩基的方案，从而否定了自己最初的观点。这在此后的施工中也得到证实，此前的施工单位将别处的挖土倾倒在山体坡面，使得大量草木被埋于土下，如果真的使用普通桩基，则工程主体的稳定性将大打折扣，而最终采用的“人工挖孔桩”方案则可以大大地提高稳定性，施工也十分方便。正是因为评审别人的方案，我自己也有收获与提高。

在这返聘的16年中，我有充裕的时间去思考与综合分析。我将自己设计的项目结合别人的设计项目，取其精华编写成小册子。小册子共分四本，第一册是《浅谈结构设计》，第二册是《结构设计则例》，第三册是《我的记忆》，第四册是《结构设计十法》。小册子的内容不是理论化的，也不是教科书式的文章，而是站在施工角度讲一些设计细节，意在告诉年轻的设计师们在实际工程的设计操作中该怎么设计，不该怎么设计。

不少年轻的设计师都依赖于电脑提供的文件数据，一成不变地布置构件的钢筋，这样会造成工地施工工人在布筋和钢筋下料时出现大量的“下脚料”，即类似于制作衣服时的“小布头”，是一种浪费。我所编写的小册子在不少单位特别是施工单位受到广泛欢迎，我还使用这几本小册子为年轻人做了不少100场的演讲、授课。每次我去设计院授课时，都会出现类似于记者招待会的盛况，很多年轻设计师渴望了解工程实际建造过程中的难点以及解决方案，希望借鉴我们的经验。我也很为年轻人的求知欲和希望解决实际问题的精神而感动。

一次评审会的休息间隙，一位同志问

我：“您岁数不小，还在坚持工作，是哪一级干部？”我哈哈大笑，告诉他我是航天建设集团设计院的结构总工程师，不是什么大干部，只是个正处级的“七品芝麻官”。我这小官可以时刻与一线设计人员打交道，可以常常去工地，与施工工人们一起实践、学习、商讨施工的最佳解决方案，这个过程是友善、合作而具创造

性的。

这就是我的生活，一种有价值感、成就感、幸福感的生活。我见过央视记者在马路上随机采访行人：“你幸福吗？”如果被采访的是我，我会很骄傲、很自豪地说：“我很幸福，我是清华学子，从母校学会了本领，能健康地为中国航天事业努力工作了56年，我也很自豪！”

同窗往事忆重重

○计 01 班编辑组

“十年修得同舟渡，百年修得共枕眠。”那么，要修得清华大学计算机系同班同学之情缘需多少年呢？一万年！我们1980级计01班33位同学的青春在一起交织了5年，在我们的人生中留下了华彩篇章。毕业40年后，我们对在清华求学、生活的五年时光仍怀有虽已模糊却又清晰、虽零碎又深刻的记忆。无论何时何地，当这些思绪在脑海中浮现，我们的心便不由自主地回到了当年。

1980年秋季的一天，我们从四面八方一手提箱子、一手提铺盖，相聚在清华校园东区的六号女生楼或九号男生楼，开始了五年求学生涯。来自广西的江银河回忆道：“第一天感觉北京的自来水特别凉，透心的凉。扛的行李特别多，有军大衣、厚重的棉被、自行车，还有一个木箱。我爸找了一个出差机会顺便送我上学，否则根本寸步难行。”

相比清华许多系的“和尚班”，我们班算是“金花富有班”，其他班的男生都羡慕不已。但上学期间我们班女生大多比较安静，男生们则很活跃，喜欢热闹。首任班长师钧、团支书胡建挺，以及后来陆



1985年5月，计 01 班清华主楼前毕业照。前排左起：王斌华、张蓓楠、李芃、何星、孙莉、何春霞、吴茜、曾华志、杨蓉、康奇林；中排左起：党建武（辅导员）、唐永连（辅导员）、郭毅可、程明焰、胡建挺、师钧、吕昕、容若文、付宏毅、徐志农、王敏昌、井辉、向卫民、李建波；后排左起：许鲁、王青、卫伟、王英斌、许铮、王德兴、江银河、朱劲松、陈曦、唐农、龚波